НЕУДАЧА

Пеплов Илья Сергеевич – полный мужчина лет 60.
Клеопатра Петровна – его жена.
Наташа – их дочь, девица на выданье.
Щупкин – учитель чистописания.
Пеплов (потирая руки): Клюет! (Возвращается и заглядывает в правую кулису. Затем подходит к Клеопатре Петровне. Тихо.) Жених нынче лютый, с ним обходится нужно сообразно. Балованный жених... Стесняться с ним не следует!

Клеопатра Петровна: С какой это ты точки зрения, Илья Сергеевич?

Пеплов: Иной ходит, ходит, обнадеживает, а как дойдет до самой точки, то и назад оглобли. Коли смутил девку, так и женись! (Прислушивается.) Смотри же, Петровна, как только заговорят о чувствах, тотчас снимай со стены образ и идем благословлять... Накроем... Благословение образом свято и нерушимо... Не отвертится тогда, пусть хоть в суд подает. (Из соседней комнаты послышались голоса.) Ступай за ширму! Накроем... (Оба прячутся за ширму. Входит Наташа  Щупкин).
Наташа: Ха-ха-ха! Смешной... вы какой, Щупкин! (Садится в кресло и смотрит на себя в зеркало. Щупкин садится в кресло напротив нее. Кокетливо.) Коварщик! Зачем вы мне писали: «Страдать и молчать нет сил. Имя свое подписывать считаю лишним!».
Щупкин (зажигая спичку и закуривая): Оставьте ваш характер!  Вовсе я не писал вам писем!

Наташа (хохочет): Ну да! Будто я не знаю вашего почерка! (Любуясь на себя в зеркало.) Я сразу узнала! И какие вы странные! Учитель чистописания, а почерк как у курицы! Как же вы учите писать, если сами плохо пишете?

Щупкин: Гм!.. Это ничего не значит-с. В чистописании главное не почерк, главное, чтоб ученики не забывались. Кого линейкой по голове ударишь, кого на колени... Да что почерк! Пустое дело! Некрасов писатель был, а совестно глядеть, как он писал. В собрании сочинений показан его почерк.

Наташа (вздыхая): То Некрасов, а то вы... Я за писателя с удовольствием бы пошла. Он постоянно бы мне стихи на память писал!

Щупкин: Я еще женится не намерен, но... Стихи и я могу написать вам, ежели желаете.

Наташа: О чем же вы писать можете?

Щупкин: О любви... о чувствах... о ваших глазах... Прочтете — очумеете... Слеза прошибет! А ежели я напишу вам поэтические стихи, то дадите тогда ручку поцеловать?

Сквозь дым мечтательной сигары
Носилась ты в моих мечтах

Неся с собой любви удары

С улыбкой пламенной в устах...

Дайте ручку поцеловать!
Наташа (протягивая руку): Велика важность!.. Да хоть сейчас целуйте! (Щупкин вскочил и припал к пухлой ручке. Из-за ширмы показался Пеплов, бледный от волнения).
Пеплов (толкая локтем жену): Снимай образ! Ну! (Щупкину и Наташе.) Дети...(Поднимает руки.) Господь вас благословит, дети мои... Живите... плодитесь... размножайтесь...
Щупкин (раскрывая рот от изумления): Вот так история с географией.
Клеопатра Петровна (влезла на стул и второпях вместо иконы сняла портрет писателя Лажечникова. Плача): И... и я благословляю... Будьте счастливы, дорогие! Подходит к Щупкину.) О, вы отнимаете у меня единственное сокровище!  Любите же мою дочь, жалейте ее...
Щупкин (пятясь назад): Попался! Окрутили! (Млея от ужаса.) Крышка теперь тебе, брат! Не выскочишь! (Покорно наклонил голову).
Пеплов (заплакал и вытащил платок): Бла... благословляю... Наташенька, дочь моя... становись рядом... (Наташа становится рядом со Щупкиным.) Петровна, давай образ...(Взглянув на портрет в руках жены, гневно.)  Тумба! Голова твоя глупая! Да нешто это образ? Это писатель Лажечников!
Клеопатра Петровна (в ужасе): Ах, батюшки-светы!

Щупкин (несмело поднимая голову, радостно кричит): Спасен! (Бросается к выходу. Наташа пытается схватить Щупкина за рукав, но он вырывается и убегает. Немая сцена).
Пеплов (зло): Разиня! (Указывает на портрет.) Чтоб сегодня же его не было в доме. Брось куда-нибудь!
